
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILMP., 
UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, Az UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANITÓ-EGYESÜLET 

ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne- 
gyed évre 2 kor. Papok-, ta nitók-, gazdasági egyleti tagok- és 
közs. előljáróknak egészévre 6 kor., a kena egylet aalnak 
k s körjegyzőknek 5 kor. — példány ára 16 fillér 

k 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

B E TEG HBPA L. 

; Iivatalos hirdetések 100 szóig mirtden szó 4 fillér, azonfelül 
kánhir letések C1 em.-ként 6 többszöri közlés 

töltetnek. – Bélyegdij ulön 60 fillér. Nyilt: 
Hirdetés és nyilt-tér dija előre fizetendő 

elfogad minden hirdetési irodn. — 
t 

kket lap reszére e Megjelen hetenkint eye vasárnap. 

És : BETEGH PÁL , 

Kézatok nem : adatnak k viss 
te (Kossuth- atez hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Egyenlő akarattal... 
(K-1i) Megérkezett a keresztény anyaszent- 

egyház tényleges megalakulásának éviordulati em- 
lékünnepe. A magyar állam megalakulásának ezer 
éves évfordulati emleékünnepét két év előtt ülők 
meg örömrivalgások közepette, nagy alkotások 
emlékoszlopait emelve törvényekben, intézmé- 
nyekben, berendezésekben, társadalmi, tudomá- 
nyos, egyházi, mezőgazdasági, kereskedelmi, ipari 
téren, melyek világot vetnek a mult fátyolán ke- 
resztül egészen az Uralhegyek videkeig s irány- 
jelző sugarakat szórnak a jövő bizonytalansága 

felé, mint a Mózes fényes felhői 

Az egyházalakulás emleknapja kétszeres tá- 
volságra beszél vissza, olyan messze, hogy talán 
még a gondolat is elfárad, mire odaér a Gecse- 
máne-kert szomszédjába, az olajfák hegye váro- 
sába, a Golgota tövéhez, az üresen talált szikla- 
sir ajtójához, a galileai tó kies partjaira, Damasz- 
kus keleti fényben és rózsa meg lótósz virágillat- 
ban uszó városhoz s amaz emeleti házhoz, mely- 
nek tetejéről olyan beszéd hangzott, melyet az 
idegen nyelvüek is megértettek; páratlan szónok- 
lat a világtörténet által emlegetettek között. 

Társaság alakult pár ezer egyszerü ember- 
ből, mely visszaesései, kül- és belellenségek du- 
lásai mellett is a világnak számot tevő népeit ma 
magában foglalja. 

Nagyjelentőségü esemény. Nagyobb bármely 
más társasági, állami, vagy nemzeti alakulásnál. 
Fennállásának és fejlődésének biztositékait az 
ellenséges támadások mellett is magában hordja, 
mert alapszabályaiban eszme és igazság a 
főtényező s Jézus alakja ott van sok vihar ál- 

tal tépett lengő zászlóján. 
Valának mindnyájan egyenlő akarat- 

tal együtt ama napon és akkor lőn az égből, 
mint sebesen zugó szélnek zendülése és 
megtelének mindnyájan szent lélekkel — irja Lu- 
kács. Ennél többet mondó történeti feljegyzés 

nincs a világon. 
Egyenlő akarattal voltak akkor együtt 

s igy telének meg égi erőve szent lélekkel s 
ez fejlesztette az eszme és igazság magvait mesz- 
sze látszó nagy koronáju élő kk melyek ke- 
nyeret teremnek az élettel küzdők és haldoklók 
számára egyaránt. Tehát csak aka rat kell, még 
pedig egyenlő akarat s a mustármagból is 
nagy fa lesz. 

Ezt beszéli a pünköst közel két ezer év óta 
egyeseknek, népeknek, országoknak és az egész 
népnek. Álljatok az igazság eszméjének zászlója 
alá egyenlő akarattal s ne féljetek. Akarja- 
tok minden jót, helyeset, szépet, nemeset és 
igazat egyenlő akarattal és lesz. Akarjátok 
az egyesek, családok, községek, városok, egvle- 
tek és az ország jóllétét, haladását mindnyájan 
egyenlő akarattal s bekövetke zik. Zárjatok ki 

t, boszut, pártharczot min- 
den téren és nemzetünk fel fog virulni még. Ezt 
beszéli a pünköst. 

Szállj reánk pünkösti Lélek-egyetértés, tiszta 
eszme és igazság szent lelke, hogy mindnyájan 
egyenlő akarattal lévén, szünjék meg egyve- 
sek, családok, társadalmi osztályok, felekezetek, 
nemzetiségek, politikai pártok egymás elleni önző 
rut harcza és e nép kies mezőkre jut, minden 
irányban, hol becsületesség, jóllét, erkölcsösség, 
vallásosság, tudás bő virágzásu és gyümölcsöző 
dús lombozatu élő fái diszlenek! ., 

A közigazgatási tisztviselők javadalmazásának ren- 
dezése czimen egy brosür jelent meg, a mely a fizetés- 
rendezés kérdésével behatóan, ngy szág pénzügyi 

helyzetének, mint a tisztviselők szükségletének Égye lembe- 
e e foglalkozik: Számadásának végeredménye 

ma a közigazgatási tisztviselői törzsfizetés 

s 910 frt. Hogy a megélhetés biztositható legyen a 
közigazgatási tisztviselők számára, arányban az igazság- 

ijazáss ez összeget Tti forintra kellene 
fölemelni. 1,239, 461 forint tehát az az öss szeg, a melyre 
az adminisztráczió állami rendezvgnal évenkint szemé- 
lyi kiadások többlete czimén szükség volna. Legkisebb 
pótlékra volna szükség Mo sonmegyében : T400 forintra. 
A városi és a községi kö gnzemtás személyi 

emelése nincs ebben az összegben, pedig a városi tiszt- 
viselők és a községi jegyzők is méltán szalathatnának 

nagyobb javadalmazásra. 

vi tás kérdés. Kis községben élő állan tisztviselők 

körében sokszor fölmerült az a kérdés, hogy a tisztvise- 
lők föl vannak-e mentve a közbiztonsági szolgálat terhe 
alól s különösen, hogy az éjjeli őrök lotrenvethoz tar- 

toznak-e hozzájárulni, tovabbá a soros éjjeli öri szolgá- 

atnak természetben, vagy megváltás alakjában teljesité- 
sére kötelezhetők-e ? A Magyar Közigazgatáse illetékes 

helyről nyert értesülések alapján ezeket mondja: A 

kérd s sem törvényben, sem miniszteri rendeletben sza- 
bályozva mnincs. Az t.-cz. szerint a tüz- és 
közrendészetel a község kezeli s annak gyakorlása a 
vármegyei s részben a községi szabályrendeleteknek 
van föntartva. A kis községek már most gyakran ugy 

szabályozzák például az éjjeli őrséget, hogy azt állandó 

őrök hiján soros eéjjeli őrok teljesitik. Kérdes már most, 
hogy az állami tisztviselők s aáltalán a közhatósági al- 
kalmazottak mennyiben vesznek részt az éjjeli őri szol- 

gaálat ellátásának terheiben ? , a hol az ejjeli őri 
szolgálatot felfogadott állandó éjjeli teljesitik, a 

kemes Az állandó éjjeli őrök javadalma a 

felveendő rendes községi szükség- 

k epez m — a mennyiben a községi törzsvagyon 
jövedelmeiben fedezetet nem talál — községi pótadóból 
fedezendő. Minthogy pedig az állami tisztviselők, hivata- 
laik után járó fizeteseiktől, az 1896. evi XXII, t.-cz. 138. 

s a értelmeben községi pótadót nem fizetnek: me 
tesen fel vannak mentve az éljeli őrök tartási 

költségeiben való részesedés is. Kevésbé egyszerű 
azonban a kérdes ott, hol a soros éjje a őri szolgálat 
van életbe léptetve, a hol a fennálló szabályrendeletek 
kifejezett kivetelt nem téve, egyáltalán az összes köz- 
ségi lakosokat házsorjában ejjeli őri szolgálatra, vagy 

pedig ennek megváltására kötelezik. Minthogy e tekin- 
tetben egyenes törvényi rendelkezés nem létezik, felme- 
rült az a kérdés, hogy az allami tisztviselők ily esetben 
is mentesek-e az éjjeli őri szolgálat terhe alól? Ez a 

szolgálat közmunkanak lévén ninőeitendő, az aállami 

tisztviselők, a kiket az 1890. évi I. t.-cz. saját szemée- 
lyük tekinteteben ugy a kézi mnt az igás közmunka 

alól fö ment, a fenti elvnek alkalmazása mellett sem a 

természetbeni soros éjjeli őrszo gálatot, sem annak meg- 

váltását leróni nem tartoznak. E tekintetben mértékadó- 
nak lehet venni a belügyminiszternek a tüzoltói köte- 
lezettség ügyében régebben hozott következő határoza- 
tát: Sz. vármegye tüzrendőri szabályrendelete alapján 
több állami tisztviselő a tüzoltógyakorlatokról elmara- 
dás miatt az első- és másodfoku rendőrhatóság által 
pénzbüntetésben elmarasztaltatván, a belügyminiszter, 

mint legfőbb rendészeti forum 1886. évi 329. számu 
határozatával az alsófoku itéletek feloldásával az illető- 
ket teljesen felmentette, minthogy a közszolgálmányok 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCZÁJA. 

Utolsó órában. 
(A ,Székely-Udvarhely' eredeti tárczája.) 

Irma grófnő kzt tlat fé- 
lelemérzettől gyötörve, mint ült tévelygett a szo- 

ákon át, a melyakbon lkdem ezyv tárgy házasságára 
ermlékeztett Most értette meg a grófnő, hogy saját bü- 
ös kezével tette tönkre azt a szerencsét, melyet a sors 

neki nyujtott. Fiatalos meggondolatlansággal játszott a 
férje legszentebb érzelmeivel, mig végre a gróf mélyen 
megsértődve elfordult tőle. Csak most, a mikor már késő 
volt, értette meg saját szivét, érezte, hogy mily forrón, 
szenvedélyesen szereti a férjét és hogy nélküle sivár 
az ő jövője. 

özel kétségbeeséshez, 
dött meg benne, a i 

és a melyet 
tartott volna. 

férje dolgozó szobája felé tartott, a küszöbön 
tétovázva megállt és mély lélekzetet vett. Azután resz- 
kető kézzel nyitotta fel az ajtót és belépett. A puha 
szőnyeg elfojtotta léptei zaját- 

róf terjedelmes iróasztalánál ült és irt. Hirte 
len valaltnek a közellétét érezvén, nátraánruk Előtte 
állott a neje, tekintetével kegyelmet esdve 

— Te itt... ebben az órában – mondá hidegen. 
Minek? Elutazni készülsz ? Nern znitetta arra, hogy 
még egyszer látni foglak. .. Azután, a mik köztünk történ- 
tek, ez felesleges. 

A grófnő lehajtotta a felét és hallgatott, A grót 
megnyomta a villanyos csengő gombját és meghagyta 
a belépő inasnak : 

oly elhatározás érlelő- 

mely büszkeségét mélyen megalázta 

néhány órával ezelőtt még lehetetlennek 

— Tárd széjjel a erönyöket és oltsd el a lámpá- 
kat, inent itt a hőség. 

a parancs szekeretk A nyilt ab- 
lekon k szellő hatolt be bába. 

lsmét egyedül voltak. A g a rideg, lelketölő 

hallgatás minden kinját átszenvedte. Ilyen fogadásra nem 
volt elkészülve. A legkeményebb szemrehányásokat is 

szivesebben eltürte volna, mint ezt a borzalmas hall- 
gatást. 

— Nem vár am, hogy még egyszer lássalak, de 
most is rád gondoltam szólt végre a gróf. Bizonyiték 

rá a levél... az utolsó. Fel vannak benne sorolva mind- 
azok a fájdalmak, melyeket nekem szivtelenségeddel 
okoztál. Az életemet pokollá változtattad!.. . Mi vezetett 
tehát ide? Áldozatod kinos vergődésében akara gyö- 
nyörködni ? 

— Azért jöttem, hogy bocsánatodat kérjem. 
— A bocsánatoma Te a kőszivü, 

előtt hiába rérdetami hogy egy baráts 
arn esedezzem ?.. . Emlékszel reá ?... sgtel 
lek, imádtalak, mint egy szentet. Mikor a kezedet 
tem, figyelmeztettelek, hogy olyan lény vagy, a kir 
a legnagyobb : gyönyörüsége mások fájdalmát látni. Nem 
hittem, nem akartam hinm. Iparkodtam magamat rábe- 

hogy a fagyos külső alatt a szeretet és gyengéd- 
ég gazdag kincse rejlik, egy szunnyadó parázs, a me- 
et csak szitani kell, hogy ángra kapjon Tulságosan 

büszke voltál. Ez a megközelithetetlenség azonban elra- 
gadott, mert elég botor voltam hinni, hogy azt birom, 
a mi az egész világ előtt elérhetetlen. A mióta olyan 
epeatan voltam, hogy kéréssel akartam érzelme- 
ket kelteni, a melyeket sohasem ismertél, megkezdődtek 
a kinzásim. Nehéz küzdelembe került életem legédesebb 
reményeiről lemondani. sikerült az eszemnek, hogy 
a szivemen győzedelmeskedjék 

inas belépett és selctette hogy a kocsi vára- 
kozik. Mikor kiment, a Erót halkan, de gyorsan 
beszélve folytatt 

— Egys nra meggxozódton hogy csak játékszere 
varvok szeszélyednek... Ha halálos ellenséged lenné ék, 
sem boszulhattad volna meg magad borza sztóbb mó- 
don... fényes ünnepélyek alkalmával bámulatra mindig 
nyájasan mosolyogtál, mig az én társaságom terhedre 

látszott lenni. Most végre eltörtem a bilincseket és a 
zatos rabszolgádból férfivá lettem ismét. Távol tőled, e 
foglak felejteni. 

b ezk bal.. 

K 

Az iskolai vzszei iráslapok a Székely-Udvni Hi 

— szavaidból gyülölség 
grófnő halkan. 

Közönyösen vonta vállait a gróf és hallgatott. Hir 
telen fölugrott Irma, megragadta kezét és reszkető han- 
gon kiáltott : Henrik, megölsz, ha elfordulsz tő- 

lem nem.. . legalább e pillanatban nem. Te nem 
sz .Nem szabad engem elhagynod.. 

hangzik — mormogja a 

E lhatározásom szilárd — hiondá a 

gról fölindulas nélkül. 
Arczát mindkét kezébe takarva, zokogva borult 

a karszékébe. A gyász és a részvét kifejezése tük- 
röződö a a grólf arczvonásaiból, a mikor a fájdal- 
masan vona agló alakot látta maga elő 

nt a lovak patáikkal türelmetlenül verdesték a 
Mövezetet 

- Nem, 

hangon. 

A nő fölugrott és szeme keresve tévedezett körül. 
Az iróasztalon férje melletl megpillantott valami fényes 
tárgyat. Kis zsebrevolver volt. Gyors fogással kezébe 
keritette a fegyvert. 

c
 

késő, – mondá a gróf erős, elhatározó 

— Kegyelem Henrik, vagy szemed láttára agyon 
lövöm magamat ! 

gróf némán és mozdulatlanul ámt. 
A grófnő felhuzta a pisztoly kakasát. Tekintetét 

férjére szegezve, a halálthozó revolver torkát mellének 
irányitva. eczet még várl, hogy az eletét meg 

mentő szót eal hallhassa férje 
h A kakast megr ASsz 

bában sralkodó nesztelen csöndet rövid smen 
szakitotta m A lövés nem dördült el.. Láza 
gyorsasággal jból felhuzta a kakast és megnyoma. 
A fegyver emét csütörtököl mondott. 

ang. 

A grófné hangos Takt egy székbe roskadi 
ükor fölocsudott, a ke n feküdt, mellelte tér- 

delt férje, a ki most kaelksdtlt karjalba zárla és 
forró aja 

v-e bár haragszol, sul 
dog mosulykal Hisz amaz egykori Irma meghal 

— És az uj rmma? — szakitotta meg a 
— sSzeretni fog, a med 

é s vatalában legolcsóbbak ! 
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— milyenek a tüzrendőri szolgálmányok is - a köz- IRODALOM. eletet, az egyszerüen Istenkaromló, vétkezik az Isten 

munka szabályozásáról szóló törvény elvei szerin tel- 
jesitendők; minthogy továbbá e törvény szerint az ál- 
lami tisztviselők a közmunka-kölelezettság alól szemé- 

lyüket illetőleg általaban felmentvek, minthogy az 
áll is fenn, 
rendelet elemehen 

ár 
ennálló törvény vagy miniszteri 

ogbatalylyal nem birhat. 

A népnevelés apostolai 
Mottó: 

A nyomorfalviak tazása eodogalvára Valami ilyen 
czim alait jelenik meg több füzet rövid időn a mint 
örömmel értesülünk — a munkásainak titkos kö- 

réből. Ezt a könyvet Benedek Elek irja népies mesteri 
tollával. Kiadása minden hazai nyelven lesz eszközölve 
a földmivelés-, kereskedelem- és közoktatásügyi minisz- 
terek anyagi gyámolitásával oly módon, hogy a nép közé 
iskolai jutalmak, ingyenes ajándékok gyanál nt, vagy a leg- 

olcsóbb áron a lehető legnagyobb számu példányokban 
lejuthassanak. Vezérfonalul fog szolgálni Boross Mihály 
gazdasági irónknak Boldogháza czim alatt Zschokke 

Henrik svájczi pap és hires iró után dolgozott műve, 
mely 1856-ban a Hajnik Károly szerkesztésében és 
Heckenast Gusztáv kiadásában a Vasárnapi Könyvtár" 

5-ik és 6-ik füzetét képezte. 
Ennyi az, a mit egy régi jó barátom velem titok- 

ban közle és én az egész közönségnek tudtára adom, ha 
mindjárt perbe fognak 1 is a utok felfedezéseért. Ismerem 
a Boross müvét. Kolozsvári deák korom óta a lelkemben 
él elevenen az a kép, melyet regényes alakban oda nyo- 

mott ez a két kis füzet. És én véghetetlenül örvendenék, 
ha ez a kép ujitott alakban a lelkére nyomódnék ma min- 
den Papra mesternek, tanitónak, kántornak, falusi gaz- 
ának s összes felsőbb és alsóbb köröknek. 

oldog gházát ma csak kevesen láthatják. 43 év mul- 
tán csak egyes nagyobb könyvtárakban ehet megkapni. 

Olyan világot hirdetek, a milyennek előképei csak 
kezdenek feltünni gazdasági és közéletünkben s a milyen 

után ma kapkodunk a mind szaporodó nyomor tengerén, 
mint mentő csolnakok és ne után, talán azt sem 
tudva biztosan, hogy mire kezdjük, hová fogjunk. 

Az egész közönség gondolkozását megváltoztatni, 
egyszerre jó utra teremi nem könnyü és nem kicsiny 

feladat. Papság, tanitósereg nem érthet mindenhez. Nem 

lehet azt követelni, hogy ök s jegyzők ezt elvégezzék. 

Pedig ma jórészt rájok támaszkodik kormány és hatósá- 

Csak előre! 

gok a legnagyobb intézkedések valódi végrehajtásá- 
val. Biróságoknak s más hivataloknak a sok ügyvi- 

teli szabályzat, utasitó magyarázatos könyv stb. in- 
en a kezén van, csupán a nép és vezetői kezében 

nincs mma olyan, mely kedves formában az egész 

gazdas s néperkölcsi életet feltárja, mely a fel- 
adatot elezen megmutassa. 

Nem tudom, valóság-e az, a mit barátom nekem irt, 
vagy csupán óhajtás. Ha valóság, akkor az örömem, ha 

óhajtás, akkor a reményem felette nagy 
Bármelyik legyen azonban, biztos lehet a felől min- 

denki, hogy olyan nagy dologt ról van szó, mely kormányzó 
és irói kez e hagyon megérdemli i. 

Ha csupá erős 

óhajtásnak a fennebmi formában való akkor 
is nagy horderejü az eszmék felvetése, mert az bizonyos, 
hogy egy ilyen munkát nem pótolhalnak sem a napi 
sejte elszórt közleményei, sem a gazdasági vagy erköl- 

csi élet javitását czélozó apróbb szakfüzetek, vagy kö- 

tetes könyvek. Ezek nagyrésze nyomtalanul tünik ell a 

kelet hánykódásaiban, vagy por lepi meg gazdasági 

agy más egyletek és könyvtárak, avagy könyves bol- 
ok polczain. 

Egy ilyen könyv nyitja meg a lelkeket s ad vágyal 

az egyes ágak szakirodalmához is s erős megmozdulást az 
egész közönségnek kivétel nélkül, Egy ilyen könyv min- 
denkit látni, gyelni és cselekedni tanitana meg. D. I. 

TANÜGY. 
A székelykeoreszínri, m. kir. tanitóképző-intézet 1-ső 

osztályába az 1899- isk. évre 25 ifju lesz felvéve. 
A felvételért e irt és 1 koronás bélyeggel el- 
látott folyamodások a tanilóképző intézet igazgató taná- 
csához czimezve, folyó évi május 31-ig Borbély 
Sámuel igazgató-tanárhoz Szeékely- Kereszturra 
küldendők. A folyamodások a szükséges bizonyitványok- 
kal felszerelendők. Bővebb felvilágositás az igazgatótól 
nyer 

nagyszebeni szt. Ferenczrendi nővérek nyilvános 
sági, joggl ellátott tanitónőképző intézete I. o az 

1900. tanévre felvételert foltaákan ik 
t betöltölt olyan tanulók, kik a polgári 

felsőbb leányiskola IV. oszt., vagy a felső népiskola II. 
oszt. sikerrel végezték, esetleg a alye tanévben végzik. 

A kérvények folyó évi junius 15-ig Bilinszky Lajos dr 
képezdei igazgatóhoz nyujtandók be a) keresztlevét, b 
orvosi, c) iskolai r felszerelten. Bővebb 

az igazgatóságtól nyerhe 

A vármegyei általános tantto egyte Udvarkoly járási 
fókköre Petek községben sikerült gyülest tarto t. Iste 
tisztelet után Deák Ferencz tanko ismertette az 5- ik 
oszt. a tavaszi kankalint — birálat szerint — teljes 
rre Sándor Lajos elnök megnyitójában vázolta a 
tanügyi eseményekel. Jegyzőkönyvet hitelesítették. Töb- 
ben a gyülésről való elmaradásukat igazolták. Derzsi 
Albert »A földiajz tanitásának fontossága és módszere 
cz. tételről felolvasott. Birálatra kiadták egy bizott- 

ságnak. Jakab József sikerrel szavalta Arany »A hon 
véed özvegyes cz. költeményét. A farav ofeeámk ké- 
pontja- indokolt előterjesztésre — k maradt s igy a 
jelentések és r elhatá 
rozták, hogy a jövő gyülés november 9-én Agyagfal- 
ván legyen. Uj tagnak jelentkezett özv. Kápolnai Paurer 
Lajosné parajdi al tanitónő. Gyülés végeztével köz- 

bé d volt. 

K
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Tanitóink kirándulása előre láthatólag népes lész. 
Igen sokan entszte A hajozási kedvezmény meg- 
éri ke zett 

A görög eritósi stilusokat ismerteti és magyarázza 
dr Gyomlay Gyu nagy munkájának most megjelent 
füzetében. eve során a ög épitészet fejlődé- 
sének teljes történetét és hü képét adja. homerosi 
kor temploma voltaképen egy kamara volt, mely az is- 
ten képét és kincseit rejté magában. Diszt legteljebb egy 
előcsarnok adott neki, melynek kiugró tetejét 2 faoszlop 
tartotta. Kősőbb az oszlopsor körülölelte az egész tem- 

plomot. Faoszlopok voltak ezek, legfölebb ha szines 
agyaggal bevonták. Csak lassan változott át a fatemplom 
köcsarnokká. Az átalakulás az olympiai Hera templomon 
ment végbe, a melynek korhadó faoszlopait egymás után 

kőoszlopokkal cserélték fel. Egyet azonban meghagytak 
a fa-támok közül, emlékeül a régi eljárásnak. Ezt az 

egyet Pausanias még látta. A kőépités aztán az oszlopo- 
kat teljesen átalakitotta. A régi anyag emlékét a dór 

oszlop őrizte meg legtováhb, a lábatlan, egyszerü osz- 

lopfős, 16 rovátka felfelé karcsusodó oszlop. 
gasabb, finomabb alkotásu, talapzata és müvészien ala- 
kitott feje van. Karcsubb s ritkább sorban áll egymás 
mellett. Valamennyinek virága aztán a korinthosi, gazdag 
k finom akanthudteleveleivel, könnyed alakjával, 

szva emeli a triglyphek és metopok vésett dom- 
bertmlives terhét. Gyomlay könyve a Nagy Képes Világ- 
történet II. kötlele, mely gazdag vállalatnak most meg- 

ü e tárgyalja a görög épitési stilusok fej- 
Az kölet ára diszkötésben 8 frt. Egy 

Hetenként egy füzet jelenik meg. A munka 
részletfizelésre is kapható, a k iadótársaságnál (Révai 
Testvérek Irod. Int. R.-T. Budapest, Üllői- ut18.. 

Magyar Eriáikának az egyetlen magyar folyóirat- 
nak, mely a tudomány, szé alom és a müvészet min- 
den ágát felölelő alapos objeltv kritikákat közöl, 
legujabb, pünkösti száma is gazdag tartalommal jelent 
meg. Vezérezikke könyvtárainkkal foglalkozik abból az 
alkalomból, hogy legközelebb betöltik az egyetemi könyv- 
tár igazgatói á lásat s nagyon figyelemre méltó dolgot 
mond ez a budapesti könyvtárakról s az azokban uralkodó 

szellemről. A Magyar Kritika havonként kétszer jelenik 
meg 16-20 oldalon. Előfizetési ára egész évre 5 frt. 
Mearendelhető a kiadóhivatalban : Budapest, VII. ker. 
Kertész-utcza 45 

szinház. 
Fö ösleges is szinte elmondanunk, hogy a váro- 

sunkban jelenleg időző szintársulat egyike a jobb 

társulatoknak, legalább egy pár tagja olywn tulajdon- 
ságokkal rendelkezik, a minőket vidéki szinpadokon mü- 
ködő erőknél alig fedezünk fel. Természetesen vannak 
egészen kezdő tagok is, de ezeknél a jóakarat pótolja 

járatlanságukat. Általában azonban elmondhatjuk, hogy 

az elmult heti müsor egészen ügyesen volt összeválo- 

gatva s az egyes da rabok előadasa igen jó volt Heté- 
nyi Elemér minden szerepében egy magas intelligen- 
cziával biró, szerfelett űgyes, öntud tos szinésznek 

b zonyult, a kinek minden alakitása teljesen kifogás- 

talan volt. Ugyanezt mondha juk el a nők közül Lő- 

rinezy Erzsikéről, a ki jóllehet nem régi szinésznő, 
mégis rendkivül száp sikereket ért el, mire müvészi 

szép tehetsége kvalifikálta. Azt hisszük, nem csalódunk, 
ha mindkettőjüknek szép jövőt jós lunk E helyen kell 

megemlékeznünk Szláma Vilmáról, a ki egyike a leg- 
kedvesebb szubretteknek, de fájdalom. nem az ő da- 

rabjai vannak műsoron s igy csak mellékszerepekben 
élvezhettük, különösen mint Gyurkovics Miczi szerfelett 

vot. 
A többi szereplők közül a férfiak részéről Petre 

Ferenczet, Rákos Jánost és Nánácrit illeti dicséret, a kik 
tőlük fellitleg igyekeztek a reájuk bizott feledatnak 
megfeleln 

ok közül Borzási Rózsika volt meg kedves 
s Czeglédyné igyekezett szerepeit kidomboritani, ez azon. 
ban nem mindig sikerült neki. Mindenesetre jó lenne, 
ha nem deklamálna s an a természetes, folyé- 
kony társalgási hangon beszé 

Müsoron különben a nvkovles lányoks, ,Mozgó 
fényképeke, nr nnna és Végrehajtós, mind jeles 
ujdonságok voltak 

Tegnap vtuhaom oHimfy dalai, ma oGésáks, 
kedden Aranylakodalome és szerdán utolsó olőadásul 
egy igen érlekes műsorozatból álló Nagy egyveleg 
estélye lesz Hetényi Elemér, a társulat jeles tagja ju- 
talomjátékául. S ezzel bucsut vesz Romvári Várady 
Lajos városunktól, hol ha az adott rosz körülmények 
miatt anyagi siker nem is, de erkölcsi eredmények ko- 

bátorságát és jobb pártolást érdemlő tár- 
sulat 

Pünköst 
Hozsánna néked poétikus, szép ünnep, hozsánna 

virágos, piros pünköst ünnepe! Igaz áhitat hatja át szi- 
vünket, kivetkeződünk a szürke hétköznapiságbó ól, lel- 

künkről lehámlik salak, szenny, sár, mi jártunk- keltünk- 
ben hozzá tapadt és aztán föleme Ikedik, megteszi ma- 
gasztos ulját a mennyekig s olt megfürdik az enyhe kék 
égben, napsugárban.. Lelkünk megtisztul, ugy érez- 
zük, mintha megifj jodott volna, mintha a sok sajgó seb, 

melyet az élet kazdekme rajta ütött, nem faájna. Enyhü- 
lés, balzsam e bájos ünnep az agyong gyötört, agyonsa- 
nyargatolt léleknek. Az élet rögös utján annyi sorscsa- 
pás ér bennünket, lelkünk sze sinylik, vergődik te- 
hetetlenül. Küzködünk az életfentartásért, a kölelesség- 
érzet hajt, unszol bennünkelt, nem birjuk a ránk nehe- 
zedő sulyos terheket, görnyedezünk, vonszoljuk az élet 
igáját, nem panaszkodunk, zokszótnem ejt ajkunk. Tud- 
juk, hogy élni kell s bárha az életnek csak örömét 
szürecsölgeti szánk, de kötelességünknek a társadalom 
fogalma szerint eleget teszünk. ki nem tud megküz- -

 

zik a fájdalom sulya alatt, s 
vét és nem tudván egy szemernyi édenséget az életben 
föltalálni az keressen malasztot, gyógyulást akár ájtatos 
imádsággal, akár Isten szabad ege alatt, a ki azonban 
minden Teményét elveszité, elviselhetetlennek tartja az 

ellen és velket saját maga ellen. 
Ha csaknem összeroskadunk a gondok erysz 

sulya alatt, czipeljük tovább az életet, keressünk lel- 
künkre gyogyiri, t Hisz az ég ura erről épp 
ugy g a pa- 

zar természet ren relevevel ennek enyhe ölén 
vigasztalást talál a csüggedt lélek. Ott van a legszebb 
ünnep, piros pünköst ünnepe. Szálljunk magunkba, men- 

jünk malasztot keresni tájdalmainom hogy a gyógyulást 
föltaláljuk, csak az ur nagy házában, a szabad termé- 
szetben, virágok, illatok, fény és ragyogás között töltsünk 

egy kis időt s fellelhetjük azt, a mit annyira ohitunk, 

lelkünkről lefoszlik a viseltes, kopott gunya és uj ünne 
lőt ölt. 

Hozsánna néked poétikus, szép ünnep. Hozsánna 

virágos pünköst ünnepe. Lelkünkről lehámlik salak, szenny, 
sár és vigaszt, enyhülést, megnyugvást találunk, áldom 
érte a Mindenhatót- 

— Boldog pünkösti ünnepeket kivánunk m. t. olva- 
sóink-, munkatársaink- s általában lapunk minden párt- 
fogójának. 

— Hönsch Rudoli cs. és kir. alezredes tegnap reggel 
az egész sg és altiszti kar kiséretében utazott el uj ál- 
lomása helyére, a bányalukai zászlóaljhoz. Helyébe 
Leitschatt szont őrnagy jön zászlóaljparancsnoknak. 

= zent év. Most hirdették ki Rómában a pápa 
bulláját, marel a jövő, 1900-ik esztendőre általános 
bucsut enged. A katolikus egyház minden huszonötödik 
évet szentnek tekint, a mi már hatszáz éves gyakorla- 
ton alapszik. A jubileumi év tulajdonképen deczember 
24-én kezdődik s akkor a pápa, egész udvari papságának 
kiséretében, a Szent Péter-templom befalazott szent ka- 
uja elé vonul. Itt aranykalapcsosal megüti a kaput s 

háromszor kiáltja 

ssátok fol az igazság kapuit 

A harmadik ütésre lebontják a falazatát, a 
pápa zsoltárok eléneklése közben a templomba vonul, 

ol a Te Deum után a karácsoni omk mondja 
el. A pe év végeztével ujra befalazzák a szent 
kaput. A pápa előbb megszenteli a meszet és a köveket 
s az első követ ő maga helyezi el a falba. Az örömév 
emlékezetére tizenkét Szelenezében arany és ezüst pén- 
zeket tesznek el a falba. Róma három másik főtemplo- 
mában ugyanezt a szertartást végzik a pápától mekeott 
biborosok. A jubileumi évre kibocsátott bulla hatása a 
lelki dolgokra nézve igen er ke a mennyiben min- 
den pap fölmenthet ebben az évben egyházi fenyité- 
kek és a bünök alol. Az első ilyen pev bullát T. 
Bonifácz pápa adta ki 1800-ban. Eleintén csak minden 
századik évet, majd pedig minden ötvenediket, mig 1475. 
óta minden Huszonötödik évet szentnek nyilvánitott az 

egyház. XIII. Leo pápa ezuttal először hirdet általános, 

ugynevezett vigalmi bucsut. Elődjének, IX. Piusnak négy 
izben volt erre alkalma és pedig az elsőt 1846-ban adta, 
a mikor pápává megválasztották, a másodikat 1850-ben, 
a harmadikat 1851-ben annak örömére, hogy gaelai fog- 
ságából kiszabadult s a negyediket, mint Tendes jubiláeziót. 

180- ben. A mostani örömév seretke szerint a huszon- 
kettedik s mi reánk nézve annyiban is jelentőséges, mert 
egybeesik a katolikus egyház alapitásának ki- 
lenczszázadik évfordulójával. 

pünkösti Ferencz müszaki tanácsos, kir. közuti 

felügyelő 25 éves jubileuma alkalmával páratlan lelke 
sedéssel ünnepelt e hó 13-án a VI. felügyelői kerület 
kebeléhez tartozó mérnöki kar Debreczenben. A kerület 
mérnöki kara arczképeit diszes kívitelü albumba fog- 

lalva : Kacsó Károly, a nagykárolyi hivatal főnöke igen 
szép üdvözlő beszéd kiséretében adta át. Az ünnepelt 
könnyekig meghatva további támogatást igérve 

a tisztviselői karnak. s őszinte szivből üdvözöljük 
varmegyenk derek szülöttet. 

r Bartók György, ujonnan választott erdélyi 
evang. m. püspököt a király állási ában megerősitette, 

hó 15-én telte le az esküt ő felsége kezébe. 
- pPéártértekezlet. Az vehekmeg ei és Sze 

kely Udvarhely városi szabadelvüpárti e hó 24-én 
e. 11 órakor a Budapest-szálloda nagytermében 
fontosságu ey értekezletet tart. 

egyzés. Drágomán Domokos itj., khl ke- 
reskedő eljegyezte Sehlosser Johannát Kőhalombar 

j anyakö önyvesek. A betmevtntazvékém veze- 

tésével megbizott m. kir. miniszterelnök vármegyénkbe 
a homoródszentpáli anyakönyvi kerületbe anyakönyves- 
nek Kiss Jenő körjegyzőt; anyakönyves helyetteseknek : 
a zetelaki kerületbe Hargitai Béla községi jegyzőt, az 
ábrahámfalvaiba Sztáncsuj Dénes közs. adőszaók és az 

erkedibe Binder Péter földbirtokost nevezte 
— A helybeli önk. tüzoltó-egylet nyári ánezmulat 

sága nem mint előre t e volt, junius 1-én, hanem 
11-én a Galter-féle kertben k Az előkelő tagokat kép- 
viselő rendező bizottság megalakult s még egyre-másra 
állanak az eletrevaló eg vlet támogatói so rába. 

— A reálisták elutazása. A kelybel m. kir. á am. fő- 
reáliskola gyeől osztályainak Hlatky Miklós, 
Nosz Gusztáv, Demjanovics s Ferencz Tivadar 
tanárok, mint osztályfőnökök ezetesév tegnapelőtt 
(pénteken) el indultak el a tervbe velt kirándulásra. 
A tanulók – számszerint 46-on — tegnapi napot 

töltötték és ma Sinaiába vannak. Holnap Bras- 
sóba megkoszoruzzák az ezredéves emléket s ugy ott, 
mint a Honterus-szobor előtt rövid emlékbeszédek lesz- 

nek. Kedden utaznak vissza, mely alkalommal Segesvárt 
megkoszoruzzák Petőfi s obrát s szavalatokkal adóznak a 
lánglelkü költő ensannk és délután városunkba ér- 
keznek. A vezető-tanárok két pályadijat tüztek ki azon két 
tanuló számára, a kik az egész tanulmányutat élénken 
tudják k leirni. 

Unitárius istentisztelet. Székly bverelté és 
videkén lakó unitáriusok pünköst ünnepi istentisztelete 

május 22-én d. e. 11 órakor kezdődőleg a a Bethlen-utczá- 

ban levő Vánky- fele ház egyik szobájában tartatik, mely 
alkalommal z urvacsora is ki fog szolgáltatni a hiveknek. 

A sóvidék kenyéradója elköltözött. Reitter Józset 
Kolozsvárt ae rendezelt be s ő maga is odaköl- 
tözött. Hosszu időn sok szegény ők 
adott kenyeret s ig azok kereset nékül maradnak. 
gyáros is hálás érzessel gondol s et szép va 



. 
áátva, miért is Erked község jegyzőjének és összes elől- 

gondozás 
ked, 1899. május 16-án. Szélyes János, s. k, hatósági 
erdőőr, 
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gyont szerzett e vidéken. Mint hire van – ha megszü- 

nik a gyár, a telket az összes épületekkel együtt a ne- 

mesen érző és méltányosan gond lkozó tulajdonos Pa- 
rajdon létesitendő polgári iskola czéljaira ohajtja ado- 
mányozni. Ha ez igaz, a mint hisszük, a mindig humá- 
nus és hazafias Reitter gyárosról, örök hálára kötelezi 

az egész sővidéket, mely régen szükségét érzi egy ilyen 
iskolának. 

Csillaghullás. Gálffly István oroszhegyi közs. 
jegyzőt és nejet Lazar Juliskát sulyos családi csapás 
érte, e hó 17-én Margit nevet nyert 10 napos leány- 
kájuk elhunyt. A szülőknek mély bánata, a rokonság 
és nagy közönség részvete mellett e hó 19-én a fenyédi 
sirkertbe helyezték a kis letünt csíllagot. 

Az aradi uj püspök. Az aradi román zsinat e 
hó 14-én Metianu helyébe Goldis Jánost Hamsez AÁgoston- 
nal szembe 6 szavazat többséggel aradi g. kel. püspökké 
választotta. Goldis jelenleg orsz. gyülési képviselő, a 
nagyváradi gör. kel. konzisztorium püspöki vikáriusa. 
Született Aradmegyében Székudvar községben 1886 febr. 
29-én, igy jelenleg 68 éves, tanulmányait Aradon és 
Debreczenben végezte, filologiát Budapesten hallgatott, 

a hol tanári diplomát is szerzett; volt Aradmegye al- 
jegyzője, csak később a Saguna metropolita rábeszélése 
folytán lépett a papi rendbe. Attól fogva mint püspöki 

titkár, teologiai tanár müködött. 18683-ban Trefort az 
aradi kir. lőgimnázium rendes tanárává nevezte ki, 
1892-ben lett püspöki vikárius. Az irodalommal is fog- 
lalkozott, irt román és magyar lapokban, lev. tagja a 
Dukaresti akadémiának. 1896-ban lett képviselő a magyar- 
csékei kerületben. Feltünő, hogy a nagy magyar ellenes 

Mangra Vazul is Goldisra szavazott. 
Az orsz. képviselő-választó jogosultak figyel- 

meztetésére szolgált — mult számunkban közölt – hi- 

ünkbe értelemzavaró hiba csuszott be. ,A vármegyei 
után kiegészitésül : 

g 
foganatositására azoknak az utasitásokat megadta" 
olvasandó. 

— A Dávid Ferencz-egylet udvarhelyköri fiókja Ur- 
napján, junius 1-én tartja tavaszi közgyülését Derzsben, 
a mint a már szétküldött és kihirdetett programm-meg- 
hivóból látjuk, melyre hir szerint Boros György ta- 
nár és központi egyleti titkár is leutazik Kolozsvárról 
hangulat és munkásság kivánatos és közvetlen megisme- 
rése czéljából. A folyó ügyek intézésén felül a tárgyso- 
rozat ünnepélyes részéből a szavalások, orgonakiséretü 
magán-, kettős- és karénekek stb. mellett figyelemre mél- 
tónak igérkezik az e végre felkért Derzsi József felolva- 
sása az ünnepekről. A mint nekünk az alvidékről 

irják, a szomszédos Keresztur vidékéről papok, tanárok, 
tanitók, világiak s a közeli falukból mások is nagy szám- 
mal fognak megjelenni főleg kedvező idő esetén. A tár- 

sadalmi és egyleti müködést felette szükségesnek és gyü- 
mölcsözőnek tartjuk közéletünk még mind sivárnak mond- 
ható mezején. Észmék felvetésére, gyümölcsözőkké té- 
telére kiválóan alkalmas az egyleti müködés. A pünköst 
is ezt igazolja, mikor a tizenegyek társaságából 3000 em- 
bert felölelő egylet lett egy napon. Reméljük, hogy Ud- 
varhelyről is számosan lesznek olyanok, kik hirt hoznak 
nekünk e gyülésről. Társas életünknek felette nagy szük- 

ugyanis megtliltotta, hogy derékfüizőt hordjanak. A füző 

sége van erdeklődés keltésére, irányeszmék hintegetésére, 

felmelegedésre különösen megyénkben; szükség van 
arra, hogy magunkat és népünket a megmozdulás és ha- 
ladás utjára tereljük jóakaratu unszolással. Épen azért 
üdvözöljük a többiek között ezt az egyletet is, mely több- 
ször ad jelt müködéséről. 

pótsorozás. A honvédelmi miniszter a május havi 
és junius 5-iki elmaradt utóállitások pótlásául elrendelte, 
hogy az állandó sorozó bizottságok junius 20-ikán kivül 
még 12-én és 27-ikén, juliusban pedig 5-én és 20-án kivül 
a szükséghez képest még 12-ikén is üljének össze és 
müködjenek. Az intézkedést az tette szükségessé, hogy 
az idei fősorozás a rendes időben nem volt végre- 
hajtható. 

— Szászok a magyar nyelv ellen. Brassó város 
közgyülésén negyvenegy magyar embernek azt az in- 

ditványát tárgyalták, hogy a magyar nyelv jegyzőkönyvi 
nyelvvé emeltessék. Az inditvány mellett beszélt Zaka- 
riás ügyvéd és Moór Gyula főesperes, ellene Lurtz Ka- 
roly és Murisan oláh lapszerkesztő. Két órai izgalmas 
vita után 67 szóval 27 ellen elvetették. Lurtz ügyvéd 
kije entette, hogy a románoknak megadják, a magyarok- 
nak nem adják meg a kivánságát. 

— Részvéttel értesülünk, hogy 
ügyvéd, 43 éves, szorgalmas és 
18-án hosszas szenvedés után elhalt Székely-Kereszturt. 
Temetése tegnap az ev. ref. egyh. szertartása szerint, 
általános részvét mellett volt. 

- A székelyegyleti első takarékpénztár folyó évi 
közgyülése a Szakacs Mózes emlékaláp javára 15 Írtot 
kegyeskedett juttatni, mely adományáért a gyüjtőbizott- 
ság nevében hálás köszönetet mondok. Ez emlék-alapra 
eddig befolyt összeg takarékpénztárba elhelyezve, ka- 
matjával együtt jelenleg 281 frt 95 krt tesz s igen ki- 
vánatos volna, hogy a még 1895-ik évben kibocsátott 
ivek hátralevő nagyobb része után is közelebbről be- 
gyűlne akkora összeg, hogy emlékét már illően felállit- 
hatnók. Dr Mezei Ödön. 

— Nyilatkozatot vettünk a lapunk 19. sz. „Közön- 
ség köréből cz. rovatában megjelent közleményre, me- 
lyet szóról-szóra adunk : „Erked község előljáróságának 
felkérése folytán mai napon megjelentem Erked kőzsé- 
gében és a Pap-utczától a vasuti állomásig terjedő he- 
lyen lévő „Erzsébet-fákat" megvizsgálva, meggyőződést 
szereztem arról, hogy az ottan ültetett összesen 100 drb 
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fa kivétel nélkül hársfa és azok mind ez évben ültet- 
tettek ki; továbbá az „Erzsébet-liget" nevü tért szintén 
megvizsgáltam, hol 800 Döl kiterjedésü helyen mintegy 
1500 drb hársfát találtam ültetve s ugy az „Erzsébet- 
fák", mint az ,Erzsébet-liget" jelző táblákkal el vannak 

ósági tagjainak megelégedésemet és köszönetemet fe- 
em ki. Érked, 1898. május 16-án. Gállffy Kálmán, s. k., 

iró. Az ,Erzsébet-liget: és ,Erzsébet-fákat" 
da vettem és fentirt állapotban találtam. Er- 

— Minmniszter a derékfüző ellen. Szászország köz- 
oktatásügyi minisztere érdekes rendeletet adott ki nem 
régiben: a községi és állami l 

ellen egészségi szempontból már sok orvos nyilatkozott, 
de egyetlen orvosi véleménynek sem volt még akkora, 
egész országra szóló hatása, mint a szász miniszter 

rendeletének. Ez talán nálunk is elkelne! 
— Ui rendőrfelügyelő. A Kandó Károly lemondásá- 

val megüresedett rendőrfelügyelői állásra városunk polgár- 
mestere Sándor István rendőrt nevezle ki ideiglenes 
minőségben. 

Áz anyagyilkos bünhödése. Ama megrendiítő csa- 
ládi tragédia, mely mult év julius havában Székely- 
Kereszturt lejátszódott, befejezésl közeleg. György 
József anyagyilkos megőrült a helybeli kir, törvényszéki 
börtönben. 

- Csizmadia a 62. §. szerint. Egyik székely földi 
kir. közjegyző a városi hatósághoz idézést küldött — 
kézbesités végett. A vevényre a czimet igy irta: N. 
N. urnak csizmadia - a 62. §. szerint Szeékely-Udvar- 
helyt. Mint értesülünk — a tanács pályázatot fog hir- 
detni s felkéri az ország jogászait, hogy fejtsék meg: — 
melyik törvényezikkben lehet ilyen értelmű S. 

- A kollégiumi ifjuság tánczestélyén fe 
özv. Doros Györgyné 25 Írtoi, Haller János gról 28 frtot, 
Nagy Samuel dr Ő frt 50 kri, Illyés Miklós, Végh Ferencz, 
Ravasz Árpád 4 4 frtot, Fejes Áron, Jánó Béla, Soly- 
mossy Endre, Solymossy János, Kökössy Károly (Kézdi- 
Vásárhely), Székely Dénes 2 2 frtot, özv. Török Pálné, 
Babos József főerdész (Kőhalom), Becsek Aladár, Kádár 

Dénes, Kállay Ferencz, Kolumbán István, Molnár Károly, 
Zayzon János, Szabó András, Szabó Árpád, Gönezi La- 
jos, Szabó Gábor 1—1 Írtot, Simó Balázs dr, Biró Áron, 
Fodor Boldizsár, Kondor Géza, Nagy Kálmán 50-5 
krt, Márton Árpád 3 krt. 

- Öngyilkosság. Benedek Dénes kápolnásoláhíalvi 
lakos felakasztotta magát. 

A székelykereszturi unitárius gimnázium ifjusága 
által f. évi május 14-én rendezett muűlatságon felülfizet- 
tek: özv. Szentiványi Károlyné (Baróth) I frt, dr Jan- 
kovich Pál 80 kr, dő Sándor (Segesvárról) 50 kr, 
Dán János (Sárd) 50 kr, Nagy Fr. Élek 50 kr, Demeter 
Domokos 50 kr, Sándor Domokosné 50 kr, Pap Mózes 
50 kr, Krisztin Szilárd 50 kr, Göncz Károlyné (Szent- 
Miklós) 30 kr, Miklós György (Szent-Mihály) 20 kr. 

KÖZGAZDASAG. 
Az etédi vásár elmarad. Figyelmeztetjük a 

gazdaközönséget, hogy az Etéden fellépett ragadós száj- 

és körömfájás járványos uralkodása miatt olyó 
évi május 26 állalvásárra : szarvasmar- 
hák, juhok, kecskék és sertések felhajtása tilos s igy a 
vásár megtartása elmarad. A földmivelésügvi miniszter 

a ker. állami állatorvost ellenőrzésre kirendelte Etéd köz- 
ségbe, hol eddig 10 udvarban 25 állaton van megállapitva 
e veszélyes belégség. Elhullott 4, gyógyult 6 és igy még 

15 állat beteg. Zonda József ker. áll. állatorvos a leg- 
odaadobb szorgalommal párosult erővel tarlja fenn a 
tilalmas helyen a rendet, hogy a veszély mielőbb meg- 
szünjék. 

Szász küldöttség Darányi miniszternél. Szeben- 
vének több előkelősége tisztelgett Reiszenberger 

alispán vezetése mellett Darányi miniszternél. A küldött- 
ség arra kérte a minisztert, tegye lehetővé a Konstantiná- 

polyba való tejkivitelt és e végből Nagy-Szebenben állami 
pont állitson föl. Dará- 

nyi miniszter a küldöttség kérelmét méltányolta és Nagy- 

Szebenben központi tejszövetkezet fölállitását kilátásba 
helyezte. 

„A székelyek tej-utja" czimmel, közelebbi számunk- 
ban igen érdekes czikk közlését kezdjük meg. 

Kereskedelem. 
A viczinálisok reformjáról. Hegedüs Sándor kereske- 

lemügyi m. kir. miniszter nagyjelentőségü költségveté- 
sében többek között szóba hozta a viczinális vasutak re- 
formját is s beszédéből arra enged következtetni, hogy 
erős kezekkel fogja megragadni a helyiérdekü vasutak el- 

hanyagolt ügyét. Igazán itt az ideje, hogy ez irányban te- 
gyünk valamit. Mindeddig hidegen hagyta az illetékes kö- 
Töket a viczinális vasut ügye. Nem tudtak rajta semmikép 
fölmelegedni. Ha reperáltak is valamit, azt is immel-ám- 
mal tették, épen hogy meglegyen, mert meg kell len- 

nie. Ilyen mostoha bánásmód mellett nem csodálható, 
hogy nálunk ily viszonyok uralkodnak és uralkodni fognak, 
ha még idejekorán föl nem karolják a viczinálisok ügyét 
és czélszerű reformokkal előbbre nem viszik. Öreg hiba, 
hogy a kiknek a helyiérdekü vasutak épitési elő á 
taira engedélyt adtak, azok nagyobbrészt nem tudták 
megtalálni a helyes iránynak praktikus kiaknázását, mert 

jobbadán az önérdek nyomult előtérbe. Innen van az i 
hogy oly sok viczinális vasut jövedelme megdöbbentően 
csekély, nagyon alatta állóan a középszerü vasutak jöve- 
delmén. Itt csak gyökeres reformok segitenek, A szép ter- 
veket nem csupán terveknek kell meghagyni, hanem tán- 
torithatatlan buzgalommal munkálkodni a helyes irány- 
ban, ügyes, avatott kezekre bizni a kivitelt. Mi bizúnk 
Hegedüs Sándor nagy tudásában, fényes tehetségében és 

tapintatos eljarásában, ő meg ogja találni a helyes utat. 
Kíffejtett reformeszméje diadalmaskodni fog, ha erős aka- 
rattal, nagy kitartással hozzálát terve kiviteléhez. A ki 
meglátja még az elrejtettebb bajokat is, a ki nem huny sze- 
met semmi előtt, nem retten vissza a kivitel nehézsegeitől, 

rámutat a kinövésekre és azoknak orvoslását sürgeli, an- 
nak müködése csak áldásos lehet. A viczinális vasutak 

ügye a mostani stádiumban elrémitő, Igaz, hogy az elha- 
nyagoltabb bajokat nehezebb gyógyitani, de ha aczeliz- 
mokkal áll neki az ország ez i időszerinti kereskedelem- 

Sándor nem az az ember, ki igér és nem cselekszik, ő a 

goztatott és a guny tárgyául oly gyakran szólgáló vieziná- 
Is vasutak ügyét a lehető legjobban megrendszabályozza. 

Adja isten! 

Iparügyek. 

Uj gyár Tordán. Tordáról jelentik, hogy ott 

gyszabásu gipszgyárat szándél k létesíteni. A gyár 
czélja az, hogy különösen azokat a modern gipsz-épité- 
szeti ezikkeket állitsa elő, a melyeket ma többnyire kül- 
földről szállitanak hozzánk. 

CSARNOK. 
A malomfalvi székely asszony mint antiszemita 

Egy öreg anyóka beállitott egyik helybeli kereskedésbe 
s jeg önyvecskét kért. Megkapta s nézegeti a köny- 
vecskét és szagolja. 

MIit érez a könyvön nénémasszony ? — kérdi a 
kereskedő. 

Az anyóka nagy fontoskodva nézi a kereskedőt, 
sandal szemekkel tekintget szana-szét, közbe-közbe s z a- 

golja a könyvet s egyszet — ugy tiz percz mulva 
megszólal : 

iImnstálom, nem zsidó bolt ez ? 
Nem ez néném, mert én székely vagyok. De 

miért kérdil?.. 
Azért instálom, hogy ha zsidó bolt, akkor itt 

nem vásárolok, mert a zsidó könyve ,suscri bált". 

Mit érthet az anyóka ,suseribált alatt!?... Azt 

nem tudta megmondani. 

Sorozáson. Tiszt: Hát miért busulsz fiu, hogy 
katona levél? Látod, én már 15 éve vagyok katona s 
még sem busulok. 

Baka: Azért, mert egy 18 éves leányt erővel a 
nyakamba akar az apja s az anyja tenni. Ugy volt, hogy 
ha nem vesznek bé, hát holnapután hozzám költöztetik 
hitelbe s már most mit csináljak? Nekem még nem is 
kell asszony. Apám, anyám jó erőben van, de azok ugy 
sirnak. 

Tiszt: Ne busulj az olyan leányért, a ki erővel a 
nyakadra akar menni, még pedig hitelbe. Szolgáljon to- 
vább; gyüjtse meg a pénzét, a mig te kiszabadulsz; ne 

czifrálkodja el s akkor házasodjatok össze, ha tetszik. 
Baka: Biz azt jól mondja. Igen szépen köszönöm 

a jó szavát. Egészen megkönnyültem. 

Közönség köréből." 
Egy boldog falu. Három temploma van három pap- 

pal, kik közül kettő helyben lakik, a harmadik más falu- 

ból szolgál be 2-38 hetenkint. Van hatalmas kinézésü 

két iskolája és három tanitója. Ki ne hinné el, hogy 
vezér alatt egy jámbor falu népe vagyonilag és erkölcsi- 

leg virágzik. Ellenkezőleg van. A kél helybeli pap közül 
mindenik a legsértőbb és botrányosabb szidalmakkal illeti 
a másikat és felekezetet szószékből, utezán és gyülésekben, 
s botrányt botrányra halmoznak. Saját hiveiket jobbá- 
gyaiknak, rabszolgáiknak tarlják s ugy bánnak velök. A 
mennyei kincsekel csak távulról mutogatják szemfényvesz- 

téssel, mint mikor a mezőn apró kövecset ráznak a csi- 
kóknak finom zab helyett s azok még rá sem ügyelnek, 

mert tudják, hogy csalás a hitvány gazdától. Az egyik 
a parokhián és más faluban, a másik a korcsomákban 
iszik folyton. Az egyik a hiveit saját házaikban és az 
utczán botozza másikat a korcsomában pofozzák. Az 

egyik szétker gyalázatos lármával a gyülésbe hivolt 

hiveket. A másikat ezek vetik ki a gyülésből, Az egyik 
a kántorát tolvajnak, gaz, csalónak szidalmazva, kitiltja 
a templomból, a másik jegyzőkönyvhamisitással vádolva, 
lecsapatja a jegyzősködésből. Mindkettő akkor harangoz, 

vagy harangoztal s megy templomba, mikor kedve hozza, 

vagy szolgálatra képes, nem pedig akkor, mikor rendes 
ideje van. Egyik szebb fiu, nagyobb tudós és elsőbb em- 
ber a másiknál s még sem képes egyik is iskolagond- 
noksági, vagy iskolaszéki elnökségre, hanem van helyet- 
tök egy másik elnök, a ki minden tekintetben szenny- 
folt az erkölcsiség testén s botrány a faluban. Mindket- 
tőnek az asszonya hir szerint képezdeileg nevekedett ne- 
vezetes dáma s pletykálásaival és viselkedésével méltó 
társa az uraknak. Mindkettő izgatja a tanitókat és csa- 
ládjaikat egymás ellen. Egyik sem képes még vallástant 
is tanitani az iskolákban, mert az egyik olt a tanterem- 
ben, a másik az utezán és mezőn akarja megnyu i 

vallás nevében a gyermekeket. Egyiknek sem 
származása helyét és körülményeit s mégis kikergetik 
rövid időn a falut a faluból. Mindkettő nagy misszioná- 
riusnak tartja magát. Büszkek lehetnek rájok a püs ö- 
keik s nagy reménye lehet bennök a minisztereknek, 
mint a nép vezéreiben és boldogitóiban. És a harmadik 
pap csak néha-néha merészel megjelenni, mert ezek 

, 

után a hivei ezt is veréssel fenyegelik. Igy olvassuk ezt 
egy tulvidéki lapban. Jó volna, ha megyénkben nem volna 
ilyen megáldott falu. Emlitett lap azt mondja, hogy ha 

ügyi minisztere, akkor ketségkivül eleget tehet. Hegedüs. 

tettek embere és meg fogja mutatni, hogy a sokat han- 

időn megnevezi őket. Ha ez megtörténik, akkor 
keresünk e megyében s ha találunk. becses neveiket egy- 
idejüleg kiirjuk. — Ugy látszik, hogy bőven vannak a 
borviz- és firtos-földiekhez hasonló állapotok a vez ér- 
férfiak között. Sepréshez kell kezdeni. Figye 

* Ezen 
lásnak, de a felelősség a beküldőt terheli. 

Nyilt-tér.* 
Felhivás. 

A oSzékely-Udvarbelye f. évi 
lenem és két társam ellen egy galád 
lemény jelent meg aHogy főzték le P le 
czim alatt Erre eddig nem válaszolta 
küldőt puhatoltam, de ő gondosan 
felhivom az illetőt, hogy neve ber 
ben alávaló gazembern 

en rovatban helyet adunk minden közérdekü 
Sz 

alattomos izgatásaira hosszu. és kifogástalan szolgálatai 

e vitézek meg nem szünnek a nemes munkájokkal, rövid 
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HIVATALOS RESZ. 

Udvarhelyvármegye főispánja. 209-1899. szám 
Pályázati hirdetmény. A kormányzatomra bizott Ud- 
varhelyvármegyében a homoródoklándi járási állator- 
vosi állás lemondás folytán megüresedvén, arra ezennel 
pályázatot hirdetek s felhivom mindazokat, kik ezen 
Homoród-Oklánd rendszeresitett állást el- 
nyerni óhajtják, bogy az 1883. évi t.-ez. 1. S-a s il- 
letve az 1888. évi VII. cz. 133. §-ának szem előtt tar- 
tasával, felszerelt pályázati kérésnket hozzám folyó évi 
október hó 1-ig adják be. Ezen állás javadalmazása áll. 
532 frt 50 kr fizetés és 100 frt uti átalányból. Székely- 
Udvarhelyt, 1899. évi május hó 2-án. Gróf Haller Já- 
nos, 

7. 9197- 899. alisp. Udvarhely város 
tere és v községi előljáróságnak. Közhirré té- 
tel végett értesitem, hogy a kisküküllövármegy ei Dteső- 
Szentmárton községben uralkodott sertésvész megszün- 

vén, a zárlat feloldatott. Ellenben Gogán-Vár alján ser- 

tésvész lépvén föl, ezen község zár alá helyeztetett. 
Sz. 1809. május ho 12-én. Gról Lázár, 

főjegyző 
Sz. 9299-899. alisp. Udvarhely város polgármes- 

tere és valamennyi községi előlj áróságnak. Közhirré té- 
tel végett értesitem, hogy kelüküllovármegvei Dombó 

és M.-Bénye községek sertésállományában serlésvész 

lépvén föl, ezen községek zárlat alá helveztettek. Szé- 
kely-Udvarhelyt, 1899. május hó 13-án. Alispán távol : 
Gróf Lázár Ádám, főjegyző. 

Sz. 18521899. tlkvi. 
Hirdetmény. 

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék mint telek- 
könyvi hatóság részéről közhirre tétetik, hogy Székely- 
Udvarhely város közönsége mint végrehajtatónak özv. 

Czimbalmas Ferenczné Csiki Zsuzsánna helybeli lakos 
végrehajtást szenvedő ellen 15 frt 60 kr s járulékai 
kielégitése végett ezen kir. törvényszék területéhez tar- 
tozó, székelyudvarhelyi 659. számu telekjegyzőkönyv- 
ben A 4 284],. hr. sz. ingatlanra, melynek összes becs- 
értéke 395 frt 60 kr, a mely összeg egyszersmind kikiál- 
tási ár is, az 1899. évi junius hó 14-ik napján d. e. 9 
órakor a székelyudvarhelyi kir. tvszék telekkönyvi hi- 
vatalánál megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet 
igérőknek el fognak adatni. 

venni szándékozók a becsárnak 10 százalékát 
készpénzben, vagy óvadékképes papirban kötelesek a ki- 
küldött kezéhez letenni. Az árverési további feltételek a 
hivatalos órák alatt ezen kir. telekkönyvi hatóságnál 
megtekinthető 

A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság. 
Sz.-Udvarhelyt, 1899. évi márczius hó 12-én. 

Győríy Titus, 
kir. évoliy egyes bir 

756-1899. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré hogy a szé- 
kelykereszturi kir. járásbiróság 1898. évi V. .260. számu 
végzése következtében Borbáth Dani se 
ügyvéd által képviselt Nagy Fr. Domokos székely- 
kereszturi lakos javára Jakabházi András és Hegedüs 
Péter szentábrahámi lakosok ellen Dő frt s jár. erejéig 
1898. evi okt. hó 12-én foganatositott biztositási vég- 
rehajtás utján lefoglalt és 310 frtra becsült széna, tö- 
rökbuza és egy borjus tehénből álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. jersbi 
róság 1899. évi V. 51/1. számu végzése folytán 55 frt 
tőkekövetelés, ennek 1898. évi junius hó 24-ik nap- 
jától járó 60 kamatai, 1],0], váltódij és eddig összesen 
61 frt 91 krban biróilag már megállapitott költségek ere- 
jéig Szent- Ábrahámon alperesek házánál leendő eszköz- 
lesére 1899. évi május hó 24-ik napjának délelőtti 10 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 

oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni, 

nyiben az 3i ok 
is le és felültoglaltatták és azokra tem jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 102. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Sz.-Kereszturt, 1899. évi május hó 2-án. 

Szalontai Albert, 
kir. birósági végrehajtó. 
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BOR = 
tiszta természetes erdélyi és magyarországi 

termés, melyek vétel előtt hivatalosan 

vegyelemezve vannak, csakis 

FERNENGEL GYULA 
jóhirü pinczéjében Szekely-Udvarhelyt (Kos- 

suth-utcza) kapható a következő előnyös 

árakban : 

Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig; 10 lite- 

ren felül 28 krtől 1 frt 20 krig. — Nagyban 

adó nélkül 56 literen felül hektoliterenként 

24 frttól 46 frtig. 

- Részletes érjegyzék és minta ingyen és bérmentve. 
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A helyi és vidéki 

épitkező közönséget 
ez uton van szerencsém értesiteni, hogy min- 
denféle üvegezéseket a legjutányosabb árak 
mellett elvállalok. 

A munkálatoknak pontos és gyors 
kiviteléről közesságet vállalok, valamint ar- 
ról is kezeskedem, hogy a legközönségesebb 
üvegtábláim is csehországi sima, fehér üve- 
gek, tehát a legkényesebb igényeknek is 
megfelelek. 

A nagyérdemü közönség szives meg- 
rendelését kérve, vagyok 

teljes tisztelettel 

Szentpétery Gercely, 
Székely-Udvarhelyt. 

. 

Üzlethelyiségem Szombatialvi-utczában, a vasut 
mellett. 

Magyar kölcsönös állatbiztositó társaság 
mint szövetkezet 

Budapest, VI. Erzsébet-körut 27. 

Biztositásokat elfogad lovak és szarvasmarhák 
elhullása köv etkezté be m beállott káresetek megté- 
ri rénye fennáll: ha közönséges 
és ányos betegségekben, vagy baleset folytán 
pusztul el az állat, továbbá ha a szövetkezet kény- 

szervágást kénytelen elrendelni. 

A úijak pedig rendkivül mérsékeltek. 
Az intézet élén állanak : báró Sztojanovits Gyö 

földbírtokos e Ihök. Báró Aml rózy Gyula, eirtokos s 
ki 

Gróf Áda 
„Magyar agrá 
istélle ni Árm v 
Pestmegyei g: rdnsgi egye 

Teno, földbirtokos. pa aj 

l 

f za 
z, földbirtokos, int. 

igazgató, igazgatósági tagok. Felv ással szivesen szolgál 
az fazgatósa ág és a vidéki i ügyn 

Magyar Kölcsönös Állatbiztosító Társaság 
int szövetk 

ÖNYVNYOMDAJA 
e Székely Udvarhely s 

s Vidéki megrenmézlések olcsó árban ! Min- 
y ták ingyen és beérmentve. 
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korsigyárió üzlete 
Székely-Udvarhelyt, a vasuti állomással szemben. 

Legdivatosabb kocsik gyors és 

pontos elkészitése, réziek átalaki- 

tása. A kocsigyártó üzlet körébe 

tartozó összes munkák legelőnyö- 

sebb beszerzési forrása. 

Kocsik és szekerek állandó raktára. 
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azamamazazssazazata 
Kspe peCpe pe pek DlD eCDe De D0CDe 
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A ki divatos és J. férti 

ruhát készittetni óhajt, 

nézze meg szabójánál 

KRAUSZ 
* z z ADOLF 

budapesti posztókereskedő 

mintakönyvét. 

Ötszáz minta: honi (zsolmnai), angol, 

franczia és oprünmni szövetekben. 

Richter. eltoroy Pain Expelle 
Liniment. Capsici comp. 

hirneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 
nak, mert már több mint óta ek rbizható, fájda- 
fomcsillapitó bedörzsölésként alkal a atik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghüléseknel és az orvosok 
által Dedörzeölésekre mindig gya ekesot an rendeltetik A 

n gya akorta l 
vaádi alat nem szer, hanem igazi nepszerü irnent 
szer, melyr tartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 I frt. vegemkénti árban majdnem minden 

lrete van; főraktár: [ 
zset yógvezerésznél Budapesten. Be- 

vásó akal mával igen óvatosak legyünk, mert 
sebbértőkü utánzat van formal mban. Ki 

en egyes 

mint nem valódit utasitsa vissz 

ellte F. AD. és társa, cs. és kir, udvari szállitók, HUDOLSTADT, 

Kapható Sze Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 
rmia gyonytárában. 

Sz g381/1890 
tlkvi huttleworth s 

Hirdetmény. 

A székelyudvarhelyi kir. törvény- 
szék mint telekkönyvi hatóság részéről 
közhirré tetetik, hogy Szekely-Udvar- 
hely város közösített arvapénztár vég- 
rehajtatónak Sorban Károly és neje 
Tamaás Anna végrehajtást szenvedő el- 
len 1988 frt s janr ulékai elee ve- 

gett ezen kir. 

tartozó, szekelyudvarteki 499. tikvi A 

7 925 a. hr. számu ingatlan 200 frt, 
1184]a,, 1184]b. hr. számu ingatlan 990 
frt kikialtási árban az 1899. évi janiis 

hó 24-ik napjan d. e. 9 orakor a sze 

kelyudvarhelyi k törvényszek telek- 
könyvi hi nyil- 

vános árverésen a legtöbbet igérőnek 

el fognak ada tni. 
A venni szandekozók a becsárnak 

10 százalékát készpénzben, vagy óva- 
dékképes papirban kötelesek a kikül- - 

dött kezéhez letenni. 
Az árverési további feltételek a hí- 

vatalos órák alatt ezen kir. telekkönyvi 

hatóságnál megtekinthetők. 
A kir. trvszék mint tlkvi hatoság. 

Sz.-U dvarhelyt, 1899. ápr. hó 8-án. 

törveny 

továbbá járgány- 

Lincolni tö 

és s 

Locomobil és gőzcséplőgép- készletek aakazalosol 
cséplőgépok lóhere-cséplők, sztős rostál konkolyozók, kaszáló- és 

atógépek, szénagyüjtők, 

sagi gepgyárosok Bu dapesi vaezkko orüt 
ányosabb árak mellett ajánltatnak : 1a legj 

egész 12 lóerőig, 

„Columbia-Drill. 
legjobb sorvetőgépek,. 

szecskavágók, répavágók, 

kukoricza-morzsolók, 

darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekék, 

Réssletes árjeg sékek kivd- 
„atra iagyes pármekrve 

ildkének 

árunk a világ le magyobb 

Győríy Titusz, locomobil- és cséplőgép-gyára. 

kir. trvszéki egyes iró 

Nyomatott a zotajdenes Betegh Pál könyvasormájában Szek
ely-Udvarhelyt 1899. 


